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САМОІДЕНТИФІКАЦІЯ СТУДЕНТІВ ВНЗ ЗА ТЕСТОМ «ХТО Я» 
Потапчук Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із завдань дослідно-експериментального дослідження було визначення місця, яке займає етнічна 
ідентичність у структурі національно-культурної ідентичності. На основі даних, отриманих за допомогою відомого 
тесту М.Куна і Т.Макпартленда “Хто Я?”, досліджувалася представленість категорії “етнічність” в ідентифікаційних 
матрицях респондентів. Ми обрали повний варіант тесту. Респондентам пропонувалося дати двадцять відповідей на 
питання “Хто Я?”. Отримана в результаті опитування сукупність вільних самохарактеристик була проаналізована за 
допомогою контент-аналізу. Він проводився з метою визначення структури ідентифікаційних матриць. При доборі 
категорій-характеристик ми користувались загальною схемою, запропонованою Н.Н.Богомоловою і Т.Г.Стефаненко 

[1, с.3-11]. 
З метою вивчення видів ідентифікацій у студентів було проведено дослідження методом опитування за 

допомогою тесту Макпартленда„Хто Я”. 
Було опитано 156 студентів музично-педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету. 
Респондентам було запропоновано визначити себе у відповідях на питання „Хто Я?”. Треба було надати 12 

визначень як соціального так і персонального характеру.  Обробка результатів  дослідження  проводилась методом 
контент-аналізу. 

 Треба зазначити, що при загальному позитивному ставленні до обстеження та зацікавленості респондентів 
у його результатах, спостерігались труднощі у здійсненні умов інструкції. Отже, 36 респондентів порушили умови 
тестування, та надали менш 12 відповідей. Але треба підкреслити, що заповнення бланку відповідей залежить не 
тільки від рівня сформованого образу „Я”, а також від рівня розвитку індивідуальних особливостей респондента, 
його інтелектуальних здібностей (зокрема рівня розвитку вербального інтелекту), що пояснює випадки порушення 
умов інструкції. 

Кодування інформації здійснювалось по розробленій класифікації, яка розрізняє відповіді опитаних на два 
класи: 

1)  ”Я сам” (персональна ідентифікація); 
2)  „Я у групі” (соціальна ідентифікація). 
Необхідно підкреслити, що характеристики „Я сам” та „Я у групі” це дві сторони цілісного образу „Я”, 

відкриття якого є одним з найважливіших новоутворень студентського віку. 
Класифікації містять - 1) „персональні ідентифікації” (23 номінації), 2) „соціальні ідентифікації” (також 23 

номінації). Для більш узагальненого аналізу визначені характеристики було об’єднано та на основі класифікацій 1) 
та 2) були виведені класифікація 3) та 4) – „особистісні якості” та „соціогрупова ідентифікація”. 

Результати експериментального дослідження свідчать про зміщення ідентичності у бік персональної. 
На підставі цих даних можна зробити висновок про персональну орієнтованість респондентів, тому що у 

100% опитаних у визначеннях „Хто Я?” чисельність персональних характеристик значно переважає соціальні. 
Відсутність соціальних зв’язків пояснюється відсутністю достатнього досвіду практичної діяльності з фаху. 

Отже, розглянемо результати узагальненої характеристики що представлені у таблицях 1 та 2. 
Таблиця 1. 

Критерій „Особистісні чи персональні якості” 
(по кількості людей та рангах – R) 

№ Код ідентифікації Кількість 
людей, що зробили 
вибір 

R 

1. Світоглядні риси 58 2 
2. Соціопсихологічні риси, що обумовлені соціальним контекстом 41 1 
3. Соціостатусні характеристики та особливості стилю життя 23 4 
4. Фізичні характеристики 38 5 

 
З  таблиці видно, що на перше місце опитані ставлять критерії, який був позначений як „Соціопсихологічні 

риси, що обумовлені соціальним контекстом”, до складу якого входять такі структури як „моральні якості”, „етичні 
якості”, „риси характеру”, „не можу сказати „це-ми”, „я відчуваю себе самотнім”, „елементи у структурі поведінці”. 
Насправді, більш за все відповідей описували моральні, етичні риси та риси характеру респондентів, за рахунок чого 
цей критерій зайняв перше місце. І це є закономірним явищем, тому що у юнацькому віці спостерігається 
підвищений інтерес до власного внутрішнього світу, який пов’язаний з процесом росту самосвідомості. Причому, ці 
показники підвищуються відповідно від І до ІІІ курсу, а потім на ІУ та У, спостерігається спад та підвищення 
загальних показників критерію „соціальна ідентифікація”, тобто підвищення інтересу до власного місця та ролі у 
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соціумі, що також пояснюється віковими особливостями. Від курсу до курсу ці характеристики стають більш 
диференційованими та індивідуальними, поряд з позитивними частіше зустрічаються негативні риси, що свідчить 
про рівень сформованості самосвідомості та рівень самооцінки, однієї з складових „образу Я”. 

На другому місці світоглядні риси („інтереси”, „політичні погляди”, „особливості світовідчуття” (естет, 
філософ, мрійник) – респонденти багато уваги надають опису інтересів та особливості світовідчуття, що також є 
закономірним для цього ступеню індивідуально-психологічного розвитку особистості, який є відображенням 
власних думок, почуттів, хвилювань. 

В цей період також формуються погляди (ця характеристика також увійшла до вищезазначеного критерію). 
Переваги респондентів розподілились таким чином: 90,28% студентів І курсу поставили світоглядні риси на друге 
місце та 85% студентів ІІ курсу 91,66% студентів ІУ курсу та 85% студентів У курсу відповідно. Але більше уваги 
надається опису власних інтересів та особливостей світовідчуття, одночасно спостерігається відносна байдужість 
щодо політики та власних політичних поглядів. Це можна розглядати як своєрідний психологічний захист – 
заглиблення у власний внутрішній світ від жорстокого оточуючого світу. До того ж в дійсний момент 
спостерігається тимчасова загальна знижка політичної активності у регіоні. 

На третьому місці – психічні особливості (категорії „здібності”, „психічні особливості” (песиміст), що 
свідчить про інтерес до власного внутрішнього світу, причому спостерігається така динаміка: 87,83% переваг на І 
курсі, 85%,100% та 45% та ІІ курсі, ІІІ, ІУ та У курсах відповідно. Це найпростіші характеристики. 

Четверте місце належить фізичним характеристикам („зовнішні дані”, „демографічні ознаки”, „здоров’я”, 
„темперамент”), ці характеристики також належать до найпростіших. 40% опитаних складали дівчата для яких 
фізичні ознаки такі, як зовнішня привабливість, ріст, колір очей та волосся, на протязі всього життя є досить 
важливою характеристикою. Решта місць належить соціостатусним характеристикам та особливостям стилю життя, 
докус-контролю. 

Таблиця 2 
№ Код ідентифікації Кількість людей R 
1 Родина 23 4 
2 Великі спільності 44 1 
3 Робота 34 2 
4 Люди з високим достатком 8 5 
5 Первісні неформальні групи 29 3 
6 По політичних та ідеологічних орієнтацій 4 7 
7 По ознаках поведінкових стратегій 4 6 
 
Розглянемо результати з точки зору соціогрупової ідентифікації. Як видно з таблиці, на першому місці 

ідентифікація за критерієм „великі спільності” („етнічна належність”, „ідентифікація з людьми своєї країни 
(наприклад, українець)”, ідентифікація з людством („я-людина”, „ідентифікація з своєю думкою”). Таке положення 
можна мабуть пояснити перевагою більш широкої спільності ніж індивідуальності та незалежності від групи 
оточення суспільства. Але ж з переходом на старші курси спостерігається падіння кількості переваг, наданих 
експериментальній орієнтації – 34,16%, 45%, 16,66% та 20% на І, ІІ, ІІІ, ІУ та на У курсах відповідно. 

На другому місці – робота („посада на роботі”, „оцінка себе як працівника”, „ідентифікація з колегами по 
роботі”): більш вираженою є оцінка себе як працівника. Але на наш погляд тут спостерігається інтерференція 
навчальної та професійної діяльності, тому відповіді-характеристики надані респондентами, де скоріше оцінка себе 
не як працівника, а як студента, тому з І по ІІІ курс можна від слідкувати знижки переваг до цієї характеристики 
(31,72%, 20%, 28,4% відповідно), та підвищення на ІУ курсі – саме ІУ курс – це час першої активної практики на 
підприємстві, тобто можливості випробування власних сил у професійній діяльності. 

Третє місце займає критерій, первісні неформальні групи („ідентифікація з людьми за місцем проживання”, 
„ідентифікація з своєю домівкою”, „ідентифікація з своїми друзями”), причому критерії „ідентифікація з людьми за 
місцем проживання” та „ідентифікація з своєю домівкою” не виражені, ідентифікація здійснюється саме з друзями, 
що свідчить про можливість власної референтної групи. 

Четверте місце зайняв критерій „родина” („сімейний стан (батько, чоловік)”, споріднення (брат, син)”, але 
від курсу до курсу важливість цього критерію та кількість наданих переваг зростає (12,2%, 20% на І та ІІ курсах та 
8,33% та 40% на ІУ та У курсах відповідно). П’яте та шосте місця відповідно зайняли критерії „люди з високим 
достатком та високим соціальним положенням”, „ідентифікація з людьми, що мають високий матеріальний 
достаток”, „ідентифікація з неформальними групами (суспільство, компанія)”) та стратегії поведінки („судження: 
„Впевнений, що від моїх мало що залежить, головне, як пощастить”, „ідентифікація з учасниками офіційних 
суспільних акцій (виборець, донор)”, „ідентифікація з представниками нового шару у соціальній структурі 
суспільства („Я-капіталіст”), „участь у формальних суспільних угрупуваннях („Я-воїн”), що свідчить про низьку 
соціальну активність. 

Таким чином, на підставі вищенаведеного можна зробити такі висновки: 
1. Згідно з даними, які були отримані за допомогою тесту Макпартленда „Хто Я”, персональна ідентифікація 

домінує над соціальною у цій виборці. 
2. Найбільш значимими персональними об’єктами є соціопсихологічні риси, обумовлені соціальним 

контекстом, та особливості світосприйняття, що можна розглядати як своєрідний психологічний захист. 
3. Спостерігаються „негативні ідентифікації чи повна індиферентність у відношенні політичних поглядів та 

соціальної активності. 
4. З переходом на старші курси спостерігається підвищення ідентичності з родиною, що пояснюється 

виховною особливістю – орієнтацією на створення власної родини. 
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Активне використання інформаційно-комунікаційних технологій, мультимедійних  компонентів у навчально-
виховному процесі формує нову педагогічну технологію навчання, яка об’єднує в собі елементи таких технологій 
навчання,  як розвивальне навчання, особистісно-орієнтоване навчання, технологія формування творчої особистості, 
нові інформаційні технології навчання та ін. Використання ж засобів мультимедійних технологій дозволяє істотно 
підвищити показники змістового розуміння та запам’ятовування запропонованого матеріалу. Застосування кольору, 
графіки, звуку, сучасних засобів відеотехніки дозволяє моделювати різні ситуації і середовища, підвищувати 
мотивацію учнів до навчання.  

В мережі Інтернет можна знайти велику кількість освітніх мультимедійних програм (ММП), які можна 
використовувати в навчально-виховному процесі. Проте не завжди зміст даних ММП відповідає навчальній 
програмі: темі, меті, цілям та завданням уроку. Тому важливим для вчителя є вміння конструювати, створювати 
власні ММП продукти, які дозволять реалізувати всі поставлені вчителем завдання та реалізувати його творчий 
потенціал. Більшість вчителів та викладачів для супроводу лекційного, практичного, семінарського чи 
лабораторного заняття використовують програму MS PowerPoint. Програмний продукт PowerPoint призначений для 
створення і показу презентацій – єдиної сукупності і послідовності статичних і динамічних зображень, які можуть 
включати в себе текст, електронні таблиці, мультимедійні об’єкти (малюнки, відео, звук). PowerPoint допускає 
організацію інтерактивного режиму роботи з користувачем – прискорення або сповільнення демонстрації, перехід 
від одного кадру до іншого за бажанням користувача, що враховує його індивідуальні особливості.  

Грамотна розробка презентацій, де увага учнів не відволікається зайвими ефектами, а інформація 
систематизується, є цікавою і актуальною задачею. Тема «Апаратне забезпечення інформаційних систем (ІС)» якраз 
потребує наочного ілюстрування. Це одна з перших тем при вивченні предмету «Інформатики» і використання 
мультимедійних технологій при її подані є не тільки доречним, але і бажаним.  

Метою даної роботи є розробка презентацій для візуальної підтримки вивчення теми «Апаратне забезпечення 
інформаційних систем» в шкільному курсі інформатики. Як результат дослідження роботи є розроблені три 
презентації з використанням програми PowerPoint 2010.  

Перша презентація (ais1.pptx) призначена для вивчення нового матеріалу. В ній висвітлюються основні 
змістовні питання теми «Апаратне забезпечення інформаційних систем». Перехід до кожного питання реалізовується 
через гіперпосилання елементів списку слайду №2 та панелі навігації (рис.1). Слайди презентації наповненні 
змістовним ілюстративним матеріалом. Текстове наповнення слайдів ширше розкриває зміст теми і дає можливість 
самостійно учню опрацювати дану тему (рис.2). 

 

 
 
Друга презентація (ais2.pptx) несе більш ілюстративний характер (рис.3). ЇЇ можна використовувати як для 

повторення та систематизації,  так і для перевірки знань учнів з теми «Апаратне забезпечення ІС».  
Третя презентація (ais_test.pptm) розроблена з використанням шаблону конструктора тестів TestKit.pptm 

(автор А.М.Комаровський)[3]. При використанні даного шаблону після запуску макросу з’являється вкладка 
«Тестирование» (рис.4), яка містить команди для налаштування тесту. В тесті вказується: прізвище та ім’я учня 
(рис.5), кількість завдань, номер завдання, час тестування, результати тестування, помилки (що виникли при 
тестуванні). Він містить слайди із завданнями на: встановлення відповідності (рис.7), множинний вибір (рис.8), 
введення даних (рис.9), єдиний вибір (рис.10).  Результати тестування виводяться по 12-бальній шкалі оцінювання 
(сума балів 100)  та вказується кількість правильних і неправильних відповідей, а також в яких завданнях допущено 
помилки (рис.6). 

Рис.1.  Рис.2. Рис.3 
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